
Ü zur topologischen Analyse von Sätzen 
Beispiel (Kurzform): 
topologischer Satztyp: Viele Computer tun was  sie wollen 

VL   liKl MF reKl 
V2 VF liKl NF 

ausführlich: 
topolog. Satztyp: Viele Computer tun Ø Ø was sie wollen Ø 

VL      liKl  MF reKl NF 
V2 VF liKl MF  reKl NF 

 

(1)  Anton                         bleibt                       unausstehlich 
  

 
(2) Uns    freut    dass    die    Sonne    den    ganzen    Tag    lang    scheint    

 
 
 

(3) Wir    fragten    uns    ob    der    Rahmen    des    Bildes    beschädigt    worden    ist 

 
 
 

(4) Als ihr bester Freund eines Tages das Auto ihrer Mutter repariert hat war Karla zum Einkaufen in der Stadt  

 
 
 

(5) Wir  erinnern  uns  gern der Stunde  in der  wir  die Schule endlich hinter uns ließen 

 
 

 

(6) Wie       sie       aussieht        erstaunt       niemanden 

 
 

 

(7) Niemand     behauptet     der     Vorsitzende     habe    nichts     gewusst 

 
 

 

(8) Wir     glauben     fest     daran     das    Spiel     zu     gewinnen 

 
 

 

(9) Sie     arbeiten     konzentriert     um    schnell    fertig    zu    werden 

 
 


